Podstawowe zasady konstrukcyjne wiekszych lokomotywowni

Wyktad wygtoszony w centrum wiedzy o kolejnictwie dnia 10 marca 1870 roku

Przy projektowaniu i budowie wigkszych lokomotywowni i wyborze podstawowych
warunkow, nalezy wziaé pod rozwage:

1) Bedacy do dyspozycji teren i warunki eksploatacji obiektu

2) Celowos¢ wyboru jednego z podstawowych typow budynkéw

3) Przyjecie wybranego typu w przeliczeniu na koszt jednego stanowiska dla
lokomotywy

Jezeli okaze sie, ze istniejaca dzialka nadaje si¢ pod wybrany typ obiektu, nalezy
wybraé¢ odpowiednia konstrukcje, wiazac z nig catkowite koszty budowy, przy czym nie bez
znaczenia zwiazane z forma sa zalety i wady, ktoére przy zalozonych kosztach trzeba bardzo
dokfadnie rozpoznac.

Zarys istniejacych obecnie podstawowych typéw konstrukcji wiekszych parowozowni,
ktére maja obecnie zastosowanie.

1) Zamkniety okrag, wzglednie zamkniety wielobok, ktérego cata powierzchnia bedzie
catkowicie zadaszona z punktem w Sérodku, na ktérym znajdzie si¢ zadaszona
obrotnica

2) Zamkniety pierSciern lub wielokat z niezadaszonym miejscem, na ktérego Srodku
umieszczono obrotnice

3) Czes¢ pierscienia o wigkszym lub mniejszym promieniu z obrotnica  poza
budynkiem

4) Czworoboczne pomieszczenie z niezalezna rampa przesuwna na dluzszej osi.

5) Roéznego rodzaju odcinki pierscienia lub prostokata w kombinacji, ktére najczesciej
powstaja przy powiekszaniu istniejacych lokomotywowni.

Rozwigzania przedstawione w punktach 4 i 5 ze wzgledu na niecelowo$¢ stosowania, nie
beda przedmiotem rozwazan w tym wykladzie.

Parowozownie w formie zamknietego okregu lub wielokata (rys. 1 i 2). Najwieksze

dotychczas zbudowane parowozownie w ich formach podstawowych, z wewnetrzna
Srednica nie przekraczajaca 160°, nie da sie rozbudowaé bez duzych nakladéw, celem
uzyskania wiekszej ilosci stanowisk dla lokomotyw.
Liczba stanowisk dla lokomotyw, ktére w parowozowni winny powsta¢, nie moze utrudniac
podstawowej dziatalnosci i komunikacji wewnetrznej; ich liczba jest ograniczona i nie
powinna przekraczaé 19 a jedno stanowisko powinno by¢ ciagle wolne dla wjazdu i wyjazdu
a wiec co najwyzej, jednoczesnie moze by¢ zajetych tylko 18 stanowisk. Jezeli takze w Anglii
przy uprzednio wymienionej $rednicy z 23 stanowiskami i jednym wyjazdem a wiec 24
stanowiskami sa rozbudowane, nie jest to godne zalecania, poniewaz w tym wypadku
maszyny od strony czolowej sa ustawione bardzo blisko obok siebie i przejscie miedzy
dwiema maszynami z trudem umozliwia obsluge rewizyjna, szczegélnie dlatego, ze w tym
obszarze utrudniony jest dostep do cylindréw a ponadto w tym miejscu umieszczone
zelazne podpory dachu, jeszcze bardziej zawezaja miejsce obstugowe.

Parowozownie o tego typu maja zalete, Ze maja najwieksze mozliwosci przestrzenne,
zapewniaja latwa kontrole i bez wzgledu na pogode, moga korzysta¢ z obrotnicy;
czyszczenie maszyn a szczegélnie plomienic, mozna zawsze bez przeszkéd wykonad.
Zabudowa terenu jest ograniczona do niezbednego minimum.



Jezeli zalety omawianej formy podstawowej sa bardzo istotne, nie mniej wazne sa tez
wady. Jak wynika z przekroju rys. 2 ,wysokie wymagania stawiane sa takiej parowozowni
w zakresie wysokosci przestrzeni wolnej, przez co ogrzewanie w okresie zimowym jest
prawie niemozliwe, co jako niedogodnos¢ w naszym, pétnocnym klimacie, musi by¢ brane
pod uwage. ta parowozownie pomimo duzej ilodci Swiatta, ktére dostaje sie przez kopute,
nie zapewnia jego odpowiedniej ilodci, szczegélnie na stanowisku gléwnym, gdzie dobre
naswietlenie jest szczegolnie wazne, poniewaz zrédlo Swiatla jest za bardzo oddalone od
maszyn. Z tego wzgledu wielka niedogodnoscia a nawet niemozliwoscia jest powiekszanie
liczby stanowisk dla lokomotyw
Omoéwione w punktach 2 i 3 typy podstawowe maja te same zalety i wady i rozwazania nad
nimi moga by¢ traktowane jednakowo.

Parowozownie o okragltej formie podstawowej. Te formy podstawowe, ktére bardzo
rozpowszechnily sie w ostatnich czasach powigzane sa z wigekszymi wadami anizeli
wczesniej omoéwione, zamknietym kregu, sa mimo to preferowane, poniewaz ich
powiekszenie lub zwiekszenie liczby stanowisk dla lokomotyw jest tatwe do osiagniecia bez
wylaczenia ich z eksploatacji poszczegolnych elementéw i stanowisk.

Przeglad i tatwa kontrola, niestety nie jest zaleta dla tego typu form podstawowych.
Przy promieniowych stanowiskach maszyn niemozliwy jest przeglad wiecej niz 3 do 4
maszyn. Oswietlenie jest wprawdzie dostateczne dla tendra, ale nie dla maszyny, poniewaz
Swiatto na wewnetrzna strone pierscienia pada tylko przez male, umieszczone w bramach
okna. Jezeli trzeba pracowac¢ przy maszynie lub musza by¢ czyszczone ptomienice, istnieje
potrzeba kazdorazowego otwieranie odpowiednich bram, by w pomieszczeniu uzyska¢
wystarczajace oswietlenie, przez co w zimie ogrzewanie pomieszczenia jest bardzo
utrudnione. Wielka przeszkoda w ogrzewaniu takiej przestrzeni jest duza iloé¢ bram,
ktérych szczelne zamykanie przy ich wysokosci jest nie do osiggniecia w zimie, mimo
umocowania na nich mat stomianych. Koszty, ktére w ciaggu roku powstaja w wyniku
uszkodzeni bram sa nie do pominiecia. Nie mozna tez pomina¢ powierzchni zajmowanej
przez tory i obrotnice.

Aby ograniczy¢ powierzchnie uzytkows, jak i powierzchnie zabudowy, pomiedzy
poszczegdlnymi bramami zastosowano podpory zeliwne i luki bramowe pomiedzy
podporami. Jezeli parowozownia zbudowana jest na duzym promieniu, zagadnienie to nie
ma wiekszego znaczenia, ale przy malym promieniu, musza by¢ podpory przesuniete do
wewnatrz i tu pojawiaja sie trudnosci; zamiast zaokraglonych tukéw bramowych, trzeba
zastosowac nadproza z zelaza, ktore dla stabilnosci konstrukcji potaczone sa z podporami

Przy zastosowaniu zelaznych podpér i ograniczonym promieniu powstaje taka
niedogodnoé¢, ze czota maszyn, jak juz wspomniano, w lokomotywowniach okragtych beda
staly bardzo blisko siebie, podczas gdy na koricu pomiedzy tendrami pozostaje duza,
niewykorzystana przestrzers; przy lokomotywowniach o wigkszym promieniu,
niedogodnoé¢ ta sie zmniejsza, ale zwieksza sie dlugos¢ toréw do obrotnicy a to powoduje
spore podwyzszenie kosztow, ktore jeszcze przez koniecznoé¢ stosowania rozjazdéw dalej
znacznie wzrastaja. Przy promieniu 70" od $rodka obrotnicy do wewnetrznego pierscienia
muru, pozadana jest jedna zwrotnica (rys. 3), podczas gdy przy promieniu 132" (rys. 4)
konieczne sa dwie zwrotnice na tor.

Po szeregu rozwazan, badan wstepnych i specjalnych obliczen, ktére ponizej beda
przedstawione, jestem przekonany, ze dla wielkich lokomotywowniach, podstawowy typ
prostokatny, ktéry juz od szeregu lat w kolejnictwie i Krélewskich Warsztatach Dolnej
Saksonii znalazl zastosowanie, jest najtafiszy i rozwigzanie to jest godne polecenia.
Rozwigzanie tej podstawowej formy przedstawia rys. 5 i rys. 6 w rzucie poziomym i w
przekroju. Obiekt skiada si¢ z 3 réwno szerokich i réwno wysokich naw, z ktérych w
srodkowej znajduje sie rampa przesuwna, podczas, gdy obie boczne nawy przeznaczone sa



dla odstawiania lokomotyw. O$wietlenie realizowane jest przez $wietliki w dachu. Gérne
o$wietlenie jest na tyle wystarczajace, ze zapewnia dobre do$wietlenie wnetrza, nawet dla
precyzyjnych prac. W wyniku malej wysokosci i wynikajace z tego niskie umieszczenie
okien poszczegélnych naw, jak i powodu matej iloéci bram, ogrzewanie pomieszczenia nie
sprawia zbyt wielu trudnosci. Jezeli poziom woéd gruntowych pozwala, mozliwe jest takze
zastosowanie centralnego ogrzewania, tak jak to zastosowano w kolejowych budynkach
warsztatowych Dolnej Saksonii. (zobacz czasopismo wiedzy o budownictwie, rocznik 1865.
Pomieszczenie rewizji wagonoéw we Frankfurcie nad Odra)

) Tig. 3. Fig. 4.
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Pomieszczenie takie gwarantuje pelna mozliwos¢ wygodnej kontroli, jak réwniez
powiekszenie nie tylko na dlugosci, lecz takze szerokosci, co mozna wykonaé zaklécenia
dziatalnosci zakladu. Czyszczenie maszyn i ich plomienic moze by¢ wykonywane bez
przeszkod. Konieczne do pracy stoly warsztatowe oraz stanowiska zwigzane z opalaniem i
obsluga rusztéw palenisk, moga by¢ rozlokowane wzdtuz $cian pomieszczenia.

Ruch rampy przesuwnej za pomoca sily ludzkiej jest stosunkowo drogi i ktopotliwy z
tych tez wzgledéw godne polecenia jest zastosowanie w niewielkich parowozowniach, gdzie
rampa nie jest zbyt czesto uzywana. W wiekszych parowozowniach, godne polecenia jest
zastosowanie silnikéw gazowych, natomiast przy bardzo duzych parowozowniach maszyna
parowa.

Jak wynika z rys. 5 odleglo$¢ miedzy torami od osi do osi wynosi 15", gdy szerokos¢
nawy przyjmuje sie 52°. Konstrukcja dachowa sklada sie z wigzaréw polonoceu, ktorej
podpory znajduja sie na murze otaczajacym, wzglednie znajduja sie na obydwu rzedach



podpor, ktére rozdzielajg nawy. Rozpietos¢ wiazarow jak i ich wzajemna odleglosé,
odpowiada szerokosci nawy i odleglosci toréw od osi do osi.

Obecnie konstrukcje dachowe nad budynkami warsztatowymi, parowozowniach itd.
maja dachy pilaste (szedowe). Taka forma dachéw najpierw zostala zastosowana nad halami
tkackimi i zapewnia dobre, jednostronne swiatto od péinocnej strony, jakie dla tkalni jest
bardzo pozadane. Zastosowanie tego typu dachéw nad warsztatami maszynowymi,
szczegblnie nad parowozowniami, uwazam za niewlasciwe rozwiagzanie; gdyz tak jak przy
halach tkackich, jasne, jednostronne $wiatlo jest pozadane. Przy jednostronnym,
bezposrednim oSwietleniu, powstaje cieri, ktérego oddzialywanie na oczy, jeszcze bardziej
wzmaga odczucie niedoéwietlenia od strony cienia i ogranicza swobode dziatania. Poza tym
pilaste dachy wymagaja szereg podpor, zawezajac pomieszczenie, co staje sie
niedogodnoécia dla normalnego dziatania zakladu i nie ogranicza kosztéw naprawy. Z tego
powodu uwazam, jako preferowane rozwigzanie przejscie pochylenia w dachach

jednospadowych nadaje si¢ do umieszczenia tam okien, ktére dostarczaja gérne swiatlo.
Fig. 2.
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Jezeli chodzi o koszty budowy réznych parowozowni w przeliczeniu na jedna
lokomotywe, to wedlug wczeéniej zrobionego zestawienia nie mozna dokladnie poréwnac
ze wzgledu na to, ze w réznych rejonach warunki bardzo si¢ rézniag pod wieloma
wzgledami jak chociazby koszty materialéw itp. i dlatego tez nie moge przedstawié
konkretnych wyliczeni. Nizej podpisany doszed! po analizie do wnioskéw poréwnawczych,
rozwazajac wczesniej omoéwione podstawowe formy parowozowni, zakladajac ich
poréwnawcze kosztorysy, dla fundamentéw o glebokosci (57), takie same naklady pracy,
ceny materialéw budowlanych i jednakowa jakoé¢ wykonanych prac. W opracowaniu
przyjeto, ze mury budowli w stanie surowym od zewnatrz i od wewnatrz beda fugowane,
dach bedzie pokryty lupkiem, sufit podbity trzcina i zatynkowany. W dalszej czesci
kosztorysu uwzglednione sa krany z wodg, doprowadzenie i odprowadzenie wody, kotty
grzewcze itp. I kompletne wyposazenie za wyjatkiem instalacji i oswietlenia gazowego. W
okraglych i pierécieniowych parowozowniach, tory wewnetrzne i zewnetrzne az do



obrotnicy a przy prostokatnych - zewnetrzne az do granicy parowozowniach, sg
uwzglednione w kosztorysie.

Obrotnica, ktéra przy pierwszych parowozowniach, nalezala do calosci obiektu, nie
jest w kosztach wzieta pod uwage.

Wielkoé¢ parowozowni jest dla wszystkich jednakowa i posiada 18 stanowisk,
przyjetych jako maksimum, ktéra to moze by¢ przyjeta dla lokomotywowni okragtych.
Przyjmujac takie zatozenia, koszty przedstawiajq sie nastepujaco:

1) jedna okragla, zamknieta na jedno stanowisko, przy zatozeniu, ze wszystkich jest 18 i

jeden wyjazd, érednicy 160" bez obrotnicy i jej fundamentéw .................. 2 500 talarow

2) okragla o promieniu 132" i 18 stanowisk, bez obrotnicy. .2 616 talarow

3) taka sama o promieniu 70" na 18 stanowisk.. e e 2 D26 talarow

4) prostokatna z rampa przesuwna, silnikiem gazowym 1td ........................... 2100 talarow

TAMPA PIZESUWNA. ...eiuirievnetenenenenineneneneneneneneneaeneaeneeneneeneneennnn..2 D00 talaréw

Silnik gazowy, lqcznle z komecznym WYPOSAZENIEM ....euivviiiiiiiiiiiiiiiiee e 1200 talaréw

(maszyna parowa wraz z urzadzeniami sterowniczymi..................ccccoeeninant. 3 600 talarow
Pozadana powierzchnia na jednq lokomotywe wynosi:

1) dla okraglej .. cereeneerneerenenneene.. . 700 Q-F  (st6p kwadratowych)

2) dla p1ersc1emowe] 0 promieniu 132 ceevveeennnnn. .. 1937 Q-F  (stop kwadratowych)

3) dla pierécieniowej o promieniu 70"............................. 1796 Q-F (st6p kwadratowych)

4) dla prostokatnej 1308 Q-F (stop kwadratowych)

przy czym nalezy wzia¢ pod uwage, ze parowozownia typu okraglego jest zwykle wpisana
w kwadrat, wiec teren poza budowla nie jest wykorzystany, ale faktycznie z obliczen
wynika, Ze na jedno stanowisko nalezy naliczy¢ 1 512 Q-F (stép kwadratowych).

Jezeli ze wzgledu na warunki terenowe obszaru przeznaczonego pod zabudowe,
pozadany jest wyjazd, ktoéry nie jest rownolegly do éciany szczytowej parowozowni, to dla
sprawnego dzialania kompleksu, konieczne jest przemieszczenie rampy przesuwnej jak na
rys. 7 na wieksza obrotnice i dokonania na niej pozadanego obrotu. Obrotnica winna by¢
zadaszona a jej dzialanie powinno si¢ odbywac za pomoca odpowiedniego silnika.

Romer



